



Инициатива по сближению мер политики и стратегий в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата Концептуальная записка о региональных встречах с национальными координаторами

Резюме

Координационный центр ООН по продовольственным системам (далее – Координационный центр) организует пять региональных встреч, на которых будет представлена *Инициатива по сближению мер политики и стратегий в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата* (далее – Инициатива по сближению мер политики и стратегий). Данная инициатива, разработанная Координационным центром в сотрудничестве со страной – председателем КС-28 и при поддержке 4SD, призвана содействовать сближению национальных мер политики и стратегий в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата посредством диалогов и коллективных действий под руководством национальных координаторов и при активном участии различных заинтересованных сторон.

Формат региональных встреч позволяет национальным координаторам делиться накопленным опытом, принимать участие в коллективной работе по подготовке Инициативы по сближению мер политики и стратегий, призванной содействовать выработке согласованного подхода к решению многоплановых проблем в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата для ускорения достижения целей в области устойчивого развития (ЦУР). К участию в работе региональных встреч приглашаются национальные координаторы, члены их групп и другие государственные должностные лица, координаторы-резиденты ООН, страновые группы ООН и участники более широкой экосистемы поддержки.

Расписание

Регион	День	Время (по центральноевропейскому времени)	Языки (все заседания будут проходить на английском языке)
Азия и Тихий океан	Вторник, 14 ноября	08:00 – 10:00	+ китайский язык
Ближний Восток и Северная Африка	Вторник, 14 ноября	12:00 – 14:00	+ арабский и французский языки
Европа и Центральная Азия	Среда, 15 ноября	12:00 – 14:00	+ русский язык
Латинская Америка и Карибский бассейн	Среда, 15 ноября	16:00 – 18:00	+ испанский и французский языки
Африка	Четверг, 16 ноября	14:00 – 16:00	+ французский язык

Контекст

В докладе Генерального секретаря, подготовленном на основе материалов, собранных в рамках подготовки к Саммиту Организации Объединенных Наций по продовольственным системам (СПС ООН + 2), подчеркивается взаимосвязанность



процесса преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата, а также подчеркивается, что сегодняшние продовольственные системы продолжают вызывать загрязнение почв, воды и воздуха. Кроме того, на продовольственные системы приходится более трети выбросов парниковых газов, до 80 процентов утраты биоразнообразия и до 70 процентов расхода пресной воды.

Такое положение дел необходимо менять, что и отражено в Призыве к действиям СПС ООН + 2, побуждающем лидеров при осуществлении национальной политики, в том числе мер по борьбе с изменением климата и охране природы, учитывать также задачи, предусматриваемые стратегиями по преобразованию продовольственных систем. В частности, в призыве указывается на необходимость снижать уязвимость сообществ, в особенности сельских сообществ, производителей пищевых продуктов, женщин-фермеров и коренных народов, источники средств к существованию которых зависят от природных систем и животноводства¹. Кроме того, в призыве подчеркивается, что первоочередное внимание следует уделить формированию и обеспечению функционирования Фонда РКИКООН для покрытия потерь и ущерба (РКИКООН – Рамочная конвенция Организации Объединенных Наций об изменении климата), полноценному обеспечению ресурсами Зеленого климатического фонда и реализации предусмотренной Шарм-эш-Шейхской программой по адаптации инициативы "Продовольствие и сельское хозяйство для устойчивой трансформации" (ФАСТ)².

Как страна – председатель КС-28 Объединенные Арабские Эмираты уделяют особое внимание роли продовольственных систем в достижении ЦУР и решении задач, предусмотренных Парижским соглашением. В Повестке дня в области продовольственных систем и сельского хозяйства, представленной страной – председателем КС-28 на проходившем в Риме СПС ООН + 2, первоочередное внимание уделяется ключевым задачам в области преобразования продовольственных систем, например, увязке к 2025 году национальной политики в области продовольственных систем и сельского хозяйства с определяемыми на национальном уровне вкладами (ОНУВ) и национальными планами адаптации (НПА). Одна из важнейших задач, поставленных в рамках данной повестки, – обеспечить приверженность принимающих участие в работе КС-28 глав государств и правительств осуществлению данного курса, унификацию соответствующих глобальных целей и включение проблематики продовольственных систем как в климатологическую повестку дня, так и в работу КС на долгие годы.

В рамках стратегического партнерства Координационного центра и ОАЭ, страны – председателя КС-28, Координационный центр и 4SD разрабатывают Инициативу по сближению мер политики и стратегий, призванную помочь странам в полной мере реализовать потенциал синергетического взаимодействия при реализации национальных мер политики и стратегий в области преобразования продовольственных систем и мер по борьбе с изменением климата. Главная цель данной инициативы – содействовать достижению результатов и оказывать странам необходимую поддержку в период с декабря 2023 года по декабрь 2025 года, когда запланировано проведение КС-30 и СПС ООН + 4. Ожидается, что это будет содействовать переходу к климатически оптимизированным, ориентированным на человека и экологичным продовольственным системам на местном, национальном и региональном уровнях. В конечном счете данная инициатива направлена на реализацию права на достаточное питание и построение справедливого, устойчивого и жизнестойкого будущего с равными возможностями для каждого в соответствии с целями, предусмотренными Повесткой дня в области устойчивого развития на период до 2030 года.

¹ Призыв Генерального секретаря к действиям по ускорению преобразования продовольственных систем. 26 июля 2023 года. Пункт 9. <https://www.unfoodsystemshub.org/fs-stocktaking-moment/documentation/un-secretary-general-call-to-action/ru>

² Призыв Генерального секретаря к действиям по ускорению преобразования продовольственных систем. 26 июля 2023 года. Пункт 12. <https://www.unfoodsystemshub.org/fs-stocktaking-moment/documentation/un-secretary-general-call-to-action/ru>



Данная инициатива побуждает страны приступить к сближению национальных мер политики и стратегий в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата, предусматривает периодическое проведение встреч для национальных координаторов и членов их групп с целью оказания поддержки данному процессу, в том числе посредством диалогов и оказания содействия в деле подготовки к КС-30. Странам-участницам оказывается содействие в развитии межсекторального сотрудничества национальных министерств сельского хозяйства, финансов, экологии, по вопросам климата, здравоохранения и энергии, а также в деле привлечения различных заинтересованных сторон, в том числе производителей пищевых продуктов, переработчиков, дистрибьюторов и потребителей. Ожидается, что в результате такого сближения учреждения, занимающиеся проблемами продовольственных систем и климата, будут яснее понимать цели и задачи друг друга, что позволит правительственным структурам местного и национального уровня вырабатывать более комплексные и системные подходы и меры политики, в которых будут учитываться как задачи в области преобразования продовольственных систем, так и в области борьбы с изменением климата. Национальным координаторам будет предложено заняться организацией диалогов на тему сближения мер политики с участием целого ряда заинтересованных сторон – потенциальных участников межсекторального сотрудничества. Кроме того, на глобальном, региональном и национальном уровнях Координационным центром и 4SD будет также мобилизована экосистема поддержки, с тем чтобы обеспечить странам доступ к технической помощи, которая может потребоваться им в процессе сближения мер политики. В рамках реализации данной инициативы предусмотрено также регулярное проведение мероприятий по обмену опытом и взаимному обучению.

Важнейший вклад в привлечение внимания к работе по сближению мер политики в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата и ее значимости для достижения ЦУР внесут предстоящие международные мероприятия и политические форумы высокого уровня, в том числе такие как КС-28, КС-29, КС-30 и СПС ООН + 4. Участникам упомянутых мероприятий и форумов будут не только представлены результаты, достигнутые странами в сближении национальных мер политики и стратегий, но и продемонстрировано, почему этот процесс столь важен для преобразования продовольственных систем, выполнения задач в области борьбы с изменением климата и осуществления Повестки дня на период до 2030 года.

Задачи и порядок проведения региональных встреч

Главная цель данных региональных встреч – обобщение полезных материалов и передовой практики сближения мер политики в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата в интересах достижения целей в области устойчивого развития (ЦУР).

На проведение каждой региональной встречи отводится два часа: вначале будут озвучены краткие вводные замечания, затем – доклад страны – председателя КС-28 и, наконец, представлена Инициатива по сближению мер политики и стратегий в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата. После этого предусматривается проведение 80-минутного сегмента, в ходе которого национальные координаторы (или назначенные ими представители) представят свои соображения по темам, перечисленным ниже, а также зададут вопросы по осуществлению инициативы. В конце каждой региональной встречи вниманию участников будет представлено резюме ключевых тезисов.

В качестве подготовки к участию в региональной встрече национальным координаторам и членам их групп и другим представителям предлагается продумать ответы на следующие четыре вопроса³:

1. Существуют ли в вашей стране механизмы, форумы и/или инициативы, призванные способствовать общему пониманию, совместным усилиям и сближению мер политики и стратегий в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата?
2. В какой степени проблемы продовольственных систем учитываются в национальных мерах политики и стратегиях борьбы с изменением климата и наоборот? (Речь идет о соответствующих национальных мерах политики и стратегиях, таких как ОНУВ, НПА, НСПДСБ, национальные стратегии и национальные планы развития).
3. По вашему мнению, с какими возможностями и трудностями связано сближение мер политики и стратегий в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата в ближайшие два года?
4. Какие меры поддержки могли бы содействовать процессу сближения мер политики и стратегий в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата в вашей стране?

Предлагаемый порядок проведения встреч

Время	Тема	Докладчики/модераторы
10 минут	Вводные замечания и общая информация о сближении мер политики и стратегий в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата	Координационный центр/4SD
10 минут	Устойчивое сельское хозяйство, жизнестойкие продовольственные системы, Глобальная программа действий по борьбе с изменением климата на КС-28	КС-28
10 минут	Задачи и ключевые этапы Инициативы по сближению мер политики и стратегий в области преобразования продовольственных систем и борьбы с изменением климата	Координационный центр/4SD
80 минут	Раунд выступлений с последующей дискуссией	Все участники
5 минут	Подведение итогов и заключительные замечания	Координационный центр

³ Национальным координаторам и другим ключевым заинтересованным сторонам, которые не смогут принять участие в работе региональных встреч, предлагается направить свои ответы на данные вопросы на адрес fss-hub@fao.org с копией на следующие адреса: michelle.seck@fao.org и juana.giraldogonzalez@fao.org.